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Die Losungen miissen in den Ubungsbriefkasten fiir Partielle Differentialgleichungen (Raum 301
im MI) geworfen werden. Abgabeschluss ist am Donnerstag, den 18.04.2019, um 14 Uhr.

Aufgabe 1 (2+2 Punkte): Schreiben Sie fiir u € C?(R?) die folgende Ausdriicke mit Hilfe von
U, Ug, Uy, Upg, Ugy UNd Uyy.

(a) (202 +y0,) (0y — Ox) u(x,y)

(b) (Oy = 0x) (20x + y0,) u(z,y)

Aufgabe 2 (6 Punkte): Wir betrachten die stetigen Funktionen f; : [0,1] — R, die auf (0, 1)
durch

filz) = |z - §| fo(z) = 2% sin <1> flz) =

X

z(1—x)
Inz

definiert sind. Fir welche f; gilt, dass
(a) fi € CY0,1] 7
(b) fi e C%0,1] ?

Aufgabe 3: Wir betrachten die Funktionenfolgen
e f,:[-1,1] = R mit f,(z) = e ™l und
e g, : R — R mit g,(z) = e l#7l.

Priifen Sie jeweils:

(a) Ist diese Familie gleichméfig beschrankt?
(b) Ist diese Familie gleichgradig stetig?
(c) Gibt es eine gleichméhig konvergente Teilfolge?

Aufgabe 4: Sei L > 0 gegeben.
Fr:={f:]0,1] = R" ; f ist Lipschitz-stetig mit Lipschitz-Konstante L }
Zeigen oder widerlegen Sie:
(a) Fr ist gleichméfig beschrankt.
(b) Fp ist gleichgradig stetig.



Aufgabe 5: Sei (2 ein beschrinktes Gebiet und 0 < o < 1.
(a) Zeigen Sie, dass fiir alle 0 < 8 < « gilt: CO%(Q) C C%#(Q).

(b) Sei {u,} € C**(Q) in der dazugehérigen Norm beschrénkt. Zeigen Sie mithilfe des Satzes
von Arzela-Ascoli, dass es eine geeignete Teilfolge von {u,} gibt, die in C°(Q2) konvergiert.

Aufgabe 6: Der Trefoil-Knoten lédsst sich durch die Kurve
P : [0,27] — R? beschreiben:

sin(t) + 2sin(2t)
O(t) = | cos(t) —2cos(2t)
sin(3t)

(a) Bestimmen Sie die Lénge ¢ der Kurve.
(b) Fiir e > 0 sei

Qe) = { (z,y,2) € R® ; It € [0, 27] mit |(z,y,2) — (t)| < } .

Denken Sie, dass fiir das Volumen Vol(Q(g)) = me?( gilt?

Aufgabe 7 (3+2+2+3 Punkte): Das Kissen K ist
definiert durch

K:={(z,y,2) € [-1,1;2* < (1 —2*)(1 —y*)}.

(a) Berechnen Sie den Inhalt.

(b) Geben Sie ein Integral an, mit dem man den
Flacheninhalt berechnen kann.

(d) Fiir welche £ € N und v € [0,1] gilt 9K € C*7?

Aufgabe 8: Das vierbléattrige Kleeblatt wird durch

Q= {Tsin(2g0) ( Zif((g)) ) .7 €[0,1] und ¢ € [0, 27] } -

beschrieben. Bestimmen Sie den Flacheninhalt von Q.




